
1 
 

Večer milosrdenstva 3 

Marec: Uzdravenie vzťahov s autoritami (Ježiš ako Pán a Učiteľ) 

 

1. Cieľ katechézy:  

• vykresliť Ježiša ako Pána a Učiteľa, vykresliť ako vyučuje, panuje a koná 

v autorite;  

• v tomto svetle aplikovať jeho konanie na pozemské autority a porovnaním 

poukázať na ich možné zlyhania, a z toho plynúce zranenia.  

• následne v adorácii prejsť všetkými zraneniami cez modlitbu odpustenia. 

• na záver prijať Ježiša ako svojho Pána a Učiteľa, prijať jeho autoritu nad svojím 

životom. 

 

2. Homília: 

Drahí bratia a sestry, stretáme sa na treťom večeri milosrdenstva. Veľmi sa teším 

z vašej účasti, že prichádzate znova a znova v tak hojnom počte. Máme ambíciu, aby 

tieto večery vám vždy prinášali život. Dnešnou témou je: Ježiš je môj Pán a Učiteľ - 

čiže uzdravenie vzťahov s autoritami. 

Aká je Vaša prvá asociácia, keď počujete slovné spojenie: Ježiš je Pán? Verím, že 

dobrá. Veľa ľudí pri tejto téme neprežíva dobré, pozitívne emócie. Nechcú mať nad 

sebou nijakého pána. Chcú si žiť podľa seba. Majú pocit, že to obmedzuje ich život. 

Chcú byť pánmi svojho života. Mať život vo vlastných rukách.   

Pre nás kresťanov je ale bežné vyznávať Ježiš je Pán. Vieme však, čo to v plnosti 

znamená? Božie slovo hovorí, že nik nemôže povedať Ježiš je Pán, iba ak v Duchu 

Svätom (porov. 1Kor 12, 3). A skutočne, Ježiš sa veľmi otvorene stavia do pozície 

autority Pána. Čo to ale pre nás znamená? 

Ponajprv to znamená, že môj život je na úplne každej úrovni celkom závislý od 

Boha. Nemám život sám v sebe, dostal som ho ako dar od Boha a som závislý na Bohu. 

A preto je Boh zároveň jediným zmyslom mojej existencie. Mnohí ľudia nechcú uveriť 

v Boha, lebo dovtedy sú bohmi sami pre seba. Uveriť v Boha, prijať Boha, znamená 

pokoriť sa pred Pánom. S tým však asi väčšina z nás, čo sme tu, nemá ťažkosť.  

Čo ale znamená, že Ježiš chce byť Pánom môjho života? Znamená to, že Ježiš 

chce kraľovať v každej oblasti môjho života. V každej chvíli môjho života. Použijem 

príklad. Keď prichádza návšteva do domu, väčšinou máme pre ňu pripravenú, 

upratanú, nastajlovanú, obývačku. Tam návšteva môže sedieť, môže sa s nami 
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rozprávať, máme krásny spoločný čas. Všeky ostatné miestnosti (zvlášť pivnica a pôjd 

so všetkým tým haraburdím zostávajú pre ňu zatvorené). Keď však prichádza do 

nášho domu, teda do nášho života Ježiš, nechce byť hosťom len v našej obývačke, chce 

vstúpiť do každej oblasti nášho života, aj tam, kde nie je upratané, kde sme nikoho 

nepustili, dokonca aj do našich trinástych komnát, o ktorých nikto nevie, možno ani 

manželka či manžel.  

Do každej oblasti nášho života znamená, že Ježiš  chce vstúpiť aj do oblasti 

našich vzťahov: ako žijem svoj vzťah s manželom s manželkou, ako žijem svoj vzťah 

s deťmi, ako vychovávam deti, ako žijem ako syn, dcéra vo vzťahu k svojim rodičom, 

ako žijem svoje vzťahy pred manželstvom, v manželstve.  

Ježiš chce vstúpiť aj do oblasti mojej práce a kariéry, chce vstúpiť do oblasti 

prežívania mojej sexuality, chce byť Pánom nad tým ako trávim svoj voľný čas, ako 

trávim nedeľu, ako slávim i prikázané sviatky, Ježiš chce byť mojím Pánom nielen 

hodinu do týždňa - v nedeľu na sv. omši - ale 24 hodín denne, 7 dní v týždni. Byť 

mojim Pánom znamená - učiť ma, ako žiť tieto oblasti môjho života na základe Jeho 

slova. 

Druhý obraz, ktorý nám môže pomôcť lepšie pochopiť, čo to znamená, že Ježiš 

chce byť Pánom môjho života, je: Ježiš ako šofér. Ježiš chce, aby sme mu prenechali 

riadenie svojho života. Mnohí majú Ježiša vo svojom živote len ako spolujazdca: Ježiš, 

ty tu pri mne seď, ja si vediem svoj život, kam chcem; môžeš mi sem-tam poradiť, 

povedať mi, kam mám ísť, alebo keď sa stratím, môžeš mi pomôcť sa dostať z kaše, ale 

ja si vediem svoj život sám: ja rozhodujem, či zrýchlim alebo spomalím, kde odbočím 

atď.  Urobiť Ježiša Pánom svojho života znamená urobiť ho vodičom v aute svojho 

života, odovzdať mu kľúče a celkom sa spoľahnúť na neho. 

Ježiš sa raz opýtal svojich učeníkov to, čo sa dnes pýta priamo teba: „Za koho 

ma pokladáš ty?“ Pričom to nie je len rečnícka otázka, ale priamo výzva. Nie je to len 

rozumová otázka, pretože je to otázka, ktorá sa dotýka srdca, dotýka sa života. Inými 

slovami, kým je Ježiš pre teba? Je to niekto, kto organizuje tvoj život? Alebo je to niekto, 

o koho sa síce zaujímaš, ale nie je Pánom tvojho života? Ak by sa niekto pýtal Ježiša: 

Kto si?“ On by odpovedal: „Ja som cesta. Ja som pravda. Ja som život. Ja som dobrý 

pastier“. Otázka teda znie: Je mojou cestou? Je mojou pravdou? Je mojím pastierom? 

Je mojím Pánom?  

Pán je niekto, koho poslúcham. Ak niekoho neposlúcham, nie je mojím Pánom. 

Veľmi často sa v kazateľskej praxi používa príklad bieleho hárku, na ktorý napíšem 

všetky svoje plány, všetko, čo chcem: Môj Pane, požehnaj toto, môj pane, urob toto, 

môj Pane uzdrav tohto a potom mu ten hárok predložím, aby ho podpísal: „Podpíš to, 
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Pane!“ A Pán sa pýta: „Čo mám podpísať? Tvoje plány?“ Kto je Pánom tvojho života? 

Ty alebo on? Nemalo by to byť naopak? Prísť sa Ježišom s prázdnym, nepodpísaným 

papierom, podpísať ho, a odovzdať mu ho so slovami: „Pane, napíš na tento papier, čo 

len chceš, lebo ty si Pán, nie ja“.  

(osobné svedectvo – ako som ja prijal Ježiša za svojho Pána a čo to zmenilo 

v mojom živote). 

Urobiť Ježiša Pánom svojho života, dať mu túto autoritu nad svojim životom, je 

to najlepšie, čo môžeme urobiť. Ak prehlasujem Ježiša za Pána svojho života, znamená 

to, že ostatné panstvá, resp. kráľovstvá musia odísť z môjho života preč. Stačí, že sa 

Ježiš len priblíži a už iné kráľovstvo už kričí : „Čo ťa do nás, Ježiš Nazaretský, prišiel si 

nás zničiť? Viem kto si: Boží Svätý“ (Mk 1, 24). V pravde zisťujeme, že mnohokrát máme 

iných pánov: alkohol, rôzne druhy závislostí, zranenú sexualitu, túžbu po peniazoch, 

po moci, po úspechu a docenení.  

Jedným z dôvodov, prečo sa bojíme urobiť Ježiša Pánom svojho života 

a odovzdať mu mu nad ním autoritu je často aj to, že sme boli zranení nesprávnym 

vykonávaním autority vo svojom živote. Najväčšiu autoritu v našom živote majú otec 

a mama. Tejto témy sme sa dotkli v prvých dvoch stretnutiach. Svoju autoritu majú od 

Boha. Ak ju nesprávne vykonávali, nie je to chyba Boha.  

V pozícii autority vo vzťahu k nám boli/sú však aj starí rodičia, ujovia, tety. 

Veľakrát sa stalo, že starí rodičia robili rozdiely medzi vnúčatami, ujovia a tety 

niektorých prijímali viac, iných menej. Mohli sme prežívať, že nie sme v našej rodine 

prijímaní, že náš otec alebo mama boli odmietaní svokrovcami, inými členmi rodiny. 

Ak si to zažíval, potrebuješ odpúšťať konkrétnym ľuďom - starým rodičom, ujom, 

tetám.  

Po rodičoch najväčšiu autoritu majú kňazi.  Mnohí ste mali dobrých kňazov, ale 

mnohí ste zažili aj zranenie od kňazov – zranenie, ktoré je veľmi hlboké. Častokrát to 

dokonca spôsobuje aj odmietnutie Boha, viery, Cirkvi alebo spásy. Ak si prežil 

odmietnutie, tvrdosť, krivé obvinenie, nezáujem kňaza vo svojom živote, potrebuješ 

mu odpustiť a súd prenechať Pánu Bohu. Mnohí kňazi objektívne padli a mohol si 

o tom počuť a byť pohoršený. Potrebuješ mu odpustiť. Boh nie je vinný za pády svojich 

kňazov. Odpusti im a súd prenechaj Pánu Bohu.  

Ďalšiu autoritu nad nami, a spomína to aj Božie slovo, majú tí, čo spravujú štát. 

Veľakrát ju zneužili pre svoje obohatenie, v dôsledku čoho sme zažívali nedostatok 

prostriedkov v zdravotníctve, školstve, infraštruktúre, materiálnom zabezpečení. 

Potrebujeme to spoznať a odpustiť: politikom a členom verejnej správy: starostom, 

primátorom, pracovníkom na úradoch. Mnohým ľuďom politika ničí život preto, lebo 
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sú zranení jej predstaviteľmi, a tak sa len točia okolo toho, nadávajú, hromžia, a sú 

zničení negativizmom. Potrebujú odpustiť politikom a nežiť len politikou. S tým sú 

spojené aj situácie s policajtami, kedy sme mohli zažiť ich nepríjemné vystupovanie, 

možno až šikanu a ponižovanie. Ak máš na nejakého policajta hnev, odpusť mu.  

Ďalšiu autoritu tu nad nami od Boha má lekár: „Maj vo vážnosti lekára, lebo ho 

potrebuješ, a veď ho stvoril Najvyšší na pomoc iným“, hovorí kniha Sirachovcova (Sir 38, 

1). Mnohí zažili pochybenie lekárov a zničilo im to zdravie. Lekár má právo robiť 

chyby, lebo je tiež len človekom, ale mnohé sa stali z nedbanlivosti, nezáujmu alebo 

laxnosti. Mnohí zažili tvrdosť lekárov a odmietnutie, a cez to boli veľmi zranení, lebo 

im šlo o život, o zdravie, o prežitie. Ak si to zažil, potrebuješ odpustiť lekárom, 

konkrétne.  

Ďalšiu autoritu majú učitelia, lebo aj sám Ježiš sa nazýva učiteľom. Mnohé 

strachy vstúpili do nás vtedy, keď sme šli do školy, mali sme odpovedať pred 

spolužiakmi, a učitelia nás možno vykričali, vysmiali, zažili sme nespravodlivosť, 

zasadli si na nás, ponížili nás, či nás v minulom režime prenasledovali pre vieru. Ak si 

to zažil, potrebuješ odpúšťať konkrétnym učiteľom.  

Božie Slovo hovorí aj o zadržanej mzde zo strany zamestnávateľa. Ide o do neba 

volajúci hriech, ktorý je vážnym prestúpením Božieho zákona, a preto spôsobuje aj  

veľké zranenia (porov. Jak 5, 4). Ak si zažil nevyplatenie mzdy alebo inú 

nespravodlivosť zo strany zamestnávateľa, potrebuješ odpustiť. S tým môžu byť 

spojené aj iné zranenia zo strany autority v zamestnaní, ako je šéf, vedúci, manažér 

a pod, zvlášť ak sa hrubo a necitlivo správa, uráža slovami, ponižuje a opovrhuje, 

nepočúva vaše rozumné návrhy, vždy má pravdu, nedocení vás, prehnane kontroluje 

a nedôveruje, vydiera a obťažuje, núti neustále pracovať nadčasy, neochotný pomôcť 

či riešiť problémy a konflikty medzi zamestnancami, robí rozdiely medzi kolegami, 

pričom jedných uprednostňuje a iných zaznáva, či priam blokuje v kariérnom raste, 

pôsobí nespravodlivosť, prípadne vystavuje riziku ohrozenia života alebo ublíženia 

na zdraví, vytvára stresujúce prostredie.  

 

3. Adorácia: 

Vyloženie Najsvätejšej sviatosti: Pieseň. 

Ježišu, ty si Dobrý pastier. Poznáš svoje ovce a ony poznajú teba. Ideš pred 

ovečkami a oni ťa nasledujú, lebo ťa milujú. Priťahuješ ich svojím láskavým hlasom. 

Stratené hľadáš, zranené obväzuješ. Ježišu, teba sa netreba báť, lebo ty si svoju autoritu 

nikdy nezneužil. Dnes prichádzame k tebe, aby sme nechali uzdraviť svoje srdcia zo 
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zranení spôsobených autoritami. Nech nás Boží Duch teraz vedie, aby sme spoznali 

komu máme odpustiť a zároveň mali silu zo srdca to urobiť. Prosíme o tvojho Ducha 

Svätého, aby nám cez jednoduché spomienky pripomínal situácie, v ktorých sme boli 

zraňovaní nesprávnym uplatňovaním autority. 

Pieseň (k Duchu Svätému) 

Drahí bratia a sestry, v čomkoľvek z toho, čo budeme hovoriť, sa nájdete, 

vyslovte aspoň šeptom slová odpustenia a opakujte spolu so mnou. 

V tvojom mene, Ježiš, dnes chcem dnes odpúšťať všetkým politikom, 

primátorom, starostom, pracovníkom vo verejnej správe, policajtom za to, že vo 

vzťahu ku mne zneužili svoju autoritu. Teraz vyslov slová odpustenia:  

V mene Ježiša Krista odpúšťam (vyslov konkrétne meno alebo funkciu) za to, že mi 

ublížil, odmietol mi pomôcť, nepochopil ma, ukrivdil mi, okradol ma, podviedol 

ma, oklamal ma. (chvíľka ticha) 

Teraz Ježišu odpúšťam starým rodičom, ujom, tetám, strýkom, strynám, že ma 

zranili odmietnutím, nepochopením, porovnávaním, neprimeranou prísnosťou, 

trestaním, že ma neprijali ako iných svojich vnukov a vnučky, synovcov a netere, alebo 

mi spôsobili nejaké iné zranenie. Vyslov:  

V mene Ježiša Krista odpúšťam (povedz konkrétne meno), že mi ublížil svojimi 

postojmi, slovami, nedostatkom lásky a prijatia. (chvíľka ticha) 

Ježišu, ty si kňaz naveky podľa radu Melchizedechovho. Kňazi sú láskou tvojho 

srdca. Prinášaš cez nich veľa dobra, cez ich ruky vylievaš a rozdávaš svoje milosti. Sú 

však aj kňazi, ktorí zlyhali, priniesli pohoršenie. Ježišu, nie je to tvoja vina. No mnohí 

preto odmietli teba, tvoju Cirkev, pravú vieru. Ježišu, prosím ťa o odpustenie nám 

kňazom, tým, ktorí máme podiel na tvojom jedinom kňazstve. Teraz bratia a sestry, ak 

ste boli zranení kňazom akýmkoľvek spôsobom, ktorý sa spomínal, vás ja ako kňaz 

v ich mene prosím o odpustenie. Vyslovte:  

V mene Ježiša Krista odpúšťam kňazovi (povedz konkrétne meno) za to, že mi 

ublížil slovami, odmietnutím, tvrdosťou, slovami pri svätej spovedi, pohoršením. 

(chvíľka ticha) 

Ježišu, ty vo svojom slove hovoríš: „Maj vo vážnosti lekára, lebo ho potrebuješ, a veď 

ho stvoril Najvyšší na pomoc iným“ (Sir 38, 1). Lekár je na to, aby liečil. V tvojom mene 

chcem odpustiť každému lekárovi, ktorý mi ublížil či už z ľudskej krehkosti, alebo 

nedbalosti, ak ma odmietol, ak bol bez záujmu, ak bol tvrdý a neláskavý, alebo 

neprimeraným spôsobom narušil moju intimitu:  
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V mene Ježiša Krista odpúšťam (povedz meno lekára) za to, že mi nedbalosťou zničil 

alebo poškodil zdravie, že mi ublížil slovami, nezáujmom, odmietnutím, 

netaktnosťou. (chvíľka ticha) 

Ježišu, ty sám o sebe hovoríš, že si učiteľ. Je mnoho dobrých učiteľov, ale sú aj 

takí, čo zraňujú. Ježišu, ja v tvojom mene odpúšťam každému učiteľovi, ktorý ma 

zranil neprimeranou prísnosťou, nemúdrym trestaním, odmietnutím, 

nespravodlivosťou, porovnávaním s inými:  

V mene Ježiša Krista odpúšťam (povedz meno učiteľa) za to, že ma ponižoval pred 

spolužiakmi, fyzicky mi ublížil, zasadol si na mňa, bol nespravodlivý, v dôsledku 

čoho som prežíval strach a úzkosti počas školských čias, alebo že ma prenasledoval 

pre vieru. (chvíľka ticha) 

Ježišu, ty učíš , že robotník si zaslúži svoju mzdu a tvoj Otec hovorí, že zadržaná 

mzda volá k nemu do neba. Teraz chceme odpustiť každému zamestnávateľovi či 

šéfovi, ak nám nevyplatil mzdu alebo nám inak ukrivdil. Vyslov: 

V mene Ježiša Krista odpúšťam svojmu zamestnávateľovi, vedúcemu, riaditeľovi, 

šéfovi, manažérovi (meno) za to, že mi nevyplatil spravodlivú mzdu, ponížil ma 

slovami, ohrozil moje zdravie, bránil mi v kariérnom raste, nútil ma pracovať 

nadčasy, konal nespravodlivo a tvrdo. (chvíľka ticha) 

Pieseň (téma uzdravenia a odpustenia). 

Drahí bratia a sestry teraz vás chcem pozvať, aby sme spoločne žehnali týmto 

autoritám. Volajme: Požehnaj ich, Pane. 

- Všetkých politikov, súčasných i minulých poslancov parlamentu, súčasnú a 

všetky predchádzajúce vlády v histórii Slovenskej republiky, ako aj všetkých 

členov predchádzajúcich vládnych zriadení: Požehnaj ich, Pane. 

- Starých rodičov, ujov, tety, strýkov a striné: Požehnaj ich, Pane. 

- Všetkých kňazov, otcov biskupov, Svätého Otca: Požehnaj ich, Pane. 

- Všetkých lekárov a zdravotníkov: Požehnaj ich, Pane. 

- Všetkých učiteľov, učiteľky, pracovníkov v školstve: Požehnaj ich, Pane. 

- Všetkých zamestnávateľov, riaditeľov, vedúcich, šéfov, manažérov: Požehnaj 

ich, Pane.  

Pieseň (téma požehnania). 

Modlitba odovzdania života Ježišovi 
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Drahí bratia a sestry, teraz Vás pozývam odovzdať svoj život Ježišovi, ktorý je 

jediným skutočným Pánom a Bohom. Ak chceš, modli sa spolu so mnou a opakuj po 

mne:  

Nebeský Otče, prichádzam k Tebe v mene Tvojho Syna Ježiša Krista. Ty si vo svojom slove 

povedal, že každý, kto bude vzývať meno Pánovo, bude spasený (porov. Rim 10,13). Ja teraz 

vzývam Ježiša. Verím, že na kríži zomrel za moje hriechy a že na tretí deň vstal z mŕtvych. 

Pane Ježišu, prosím Ťa, príď do môjho srdca. Ja, (povedz meno), prijímam teba, Ježiš, za Pána 

a Spasiteľa svojho života. Prevezmi vládu nad mojím životom a pomôž mi byť tým, kým chceš, 

aby som bol(a). Odvraciam sa od svojich hriechov a úplne sa Ti odovzdávam. Prijímam ťa a 

vyznávam, že si môj Pán a Spasiteľ. Drahý Ježišu, dnes Ťa prehlasujem za Pána celého svojho 

života a jednotlivo aj nad každou jeho oblasťou. Odovzdávam sa ti, Ježišu a dôverujem ti. Amen. 

Božie slovo hovorí, že nik nemôže povedať Ježiš je Pán, iba ak v Duchu Svätom (porov. 

1Kor 12, 3).  Pane, my dnes v Duchu Svätom voláme a vyznávame, že si Pánom nášich 

životov. 

Volajme spoločne:  Ježiš si Pán. 

Nad mojím životom: Ježiš si Pán. 

Nad mojim zdravím: Ježiš si Pán. 

Nad moju rodinou: Ježiš si Pán. 

Nad mojimi vzťahmi: Ježiš si Pán. 

Nad mojou zranenou sexualitou: Ježiš si Pán. 

Nad mojimi závislosťami: Ježiš si Pán. 

Nad mojou prácou, kariérou: Ježiš si Pán. 

Nad mojím voľným časom: Ježiš si Pán. 

Nad mojimi životnými plánmi: Ježiš si Pán. 

Doplň, čo Ti Boh ešte ukazuje a v čom chceš urobiť Ježiša Pánom svojho života. 

Pieseň (téma Ježiš Je Pán, napr. Vyvyšujem Teba Pane) 

Záver adorácie: na úmysel Svätého Otca, Tantum ergo, eucharistické požehnanie 

Pane Ježišu, vo vznešenej Oltárnej sviatosti zanechal si nám pamiatku svojho 

umučenia a zmŕtvychvstania; prosíme ťa, pomáhaj nám uctievať tajomstvo tvojho tela 

a krvi s takou vierou a láskou, aby sme vždy pociťovali účinky tvojho vykupiteľského 

diela. Lebo Ty žiješ a kraľuješ na veky vekov. Amen. 

 

 


